Matematyka obliczeniowa: kolokwium 09.04.2025 (120 minut)

Kolokwium sktada si¢ z czterech zadan. Zadanie 1 znajduje si¢ na drugiej kartce. Wszystkie zadania sq jednakowo punktowane.
Prosze kazde zadanie rozwiazywac na osobnej kartce, podpisanej imieniem i nazwiskiem.

Na oceng wptywa nie tylko poprawnos¢ wynikow, ale takze ich precyzyjne uzasadnienie. M.in., wykorzystywane fakty pochodzace
ze Zrodet zewngtrznych nalezy udowodnic. Jesli nie powiedziano inaczej zakladamy, ze uzywana jest arytmetyka dokladna, a koszt
oznacza liczbe flopéw.

POWODZENIA!

Zadanie 2. Podaj algorytm o koszcie O(N), ktéry za pomoca mnozenia przez pewne
macierze ortogonalne sprowadzi tréjdiagonalng macierz nieosobliwa
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do postaci gérnej tréjkatnej. Przyjmij, ze diagonale macierzy A sa przechowywane w
trzech wektorach, [ay,...,an], [b1,--.,bn], [c1,-..,CN].

Zadanie 3. Dany jest rozklad A = V7DV kwadratowej macierzy A € RV*V, pelnego
rzedu, w ktérym V € RV*¥ gpetnia VTV = I, natomiast D € RV*N jest diagonalna.
Zaproponuj algorytm rozwiazywania LZNK

|b—Ax|]2 — mtin!
kosztem O(N?).

Zadanie 4. Niech A bedzie zadana symetryczna macierza rzeczywistag N x N, o ktérej
warto$ciach wtasnych wiadomo jedynie, ze |A1| > |A2] > ... > |An|. Zalézmy tez,
ze dany jest wektor whasny vy, odpowiadajacy A;, taki, ze |vi[2 = 1. Wykaz, ze
jesli xo nie jest prostopadty do wektora wlasnego v2 odpowiadajacego 4, to metoda
iteracyjna
fork=0,1, ...
y=Ax;
z=y—v1(v]y)
X1 =2/|lz]l2
end
generuje ciag wektoréw {x;}, ktérych kierunek jest zbiezny do kierunku wektora v3.



